Oktatasi Hivatal

A VErsenyz0 SZAMA .......cceeevuveeeiuieeriiieenineeenieeenenns

Kedves Versenyzo!

Gratuldlunk a Biologia OKTV-n elért eddigi kivalo teljesitményéhez! Csak igy tovabb!
MINDEN LAPRA — A VERSENYZO SZAMAHOZ — IRJA FEL A SAJAT, ASZTALAN IS LATHATO SZAMAT!

Elsckent az 1. feladatot kell megoldania. Amikor ezt befejezte, kézfeltartassal jelezzen, és adja
be ezt a lapot és a Novényismeret konyvet! Az elso feladatra legfeljebb 30 perce van.

Ez utan feltetleniil a 2. feladat kéovetkezzen! A 3—8. feladatot tetszés szerinti sorrendben old-
hatja meg. A 2-8. feladatot csak a verseny végén kell beadnia. Osszesen 120 perce van!

1. feladat (10 pont)

NOVENYHATAROZAS ’
Hatarozza meg a kapott ndvényt! Irja le a hatdrozas menetét! Példaul: 1. oldal 1b, 2b, 3a ...

JaAVIOtEA: woveeeeeeeeeeeee EHENOTIZEE: e



Oktatasi Hivatal

A VErsenyz0 SZAMA .......cceeevuveeeiuieeriiieenineeenieeenenns

Rajzolja le a jobb oldali iires helyre
a novény viraganak virdgdiagramjat!

frja a kipontozott helyre a novény viraganak
Virégképletét! Pl K5C(5)A1()G§

2. feladat (10 pont)
TRIPSZIN ENZIM VIZSGALATA

A kémcsdallvanyban hdrom szamozott kémcsovet lat. Mindegyikben 2 ml pufferoldat van,
amely az enzim mikodéséhez a megfeleld kémhatast biztositja, valamint azonos mennyiségii
mesterséges szubsztrat is talalhatdé benne. Ez a szubsztrat tartalmaz egy olyan peptidotést,
amelynek elhasadésa utan jol lathatéan szines termék keletkezik.

Ezen kiviil a 2. és 3. kémcsOben valamilyen mdas anyag is van.
A kis milianyag fioldban van a tripszin enzim, amelybdl a miianyag pipettaval vegyen ki egy
keveset, és cseppentsen 1, lehetdleg azonos nagysagu cseppet mindhdrom kémcsdbe! Vérjon

2 percet, €s irja be megfigyeléseit a tablazat elso sziirke soraba! (3 pont)
1. kémcsé 2. kémcsd 3. kémcsd
szubsztrat puffer ben + + +
egy€b anyag . + +
1 csepp enzim + + +

1 csepp enzim
utan lathat6 valtozas

+ 1 csepp enzim + +

+ 1 csepp enzim
utan lathato valtozas

Ha a megfigyelései alapjan mar ki tudta tolteni a tablazat els¢ sziirke sorat, akkor az elso és
masodik kémcsdbe cseppentsen tovabbi 1 csepp enzimet! A harmadik kémcsd ebben a kisér-
letrészben a méasodik kémcsé kontrollja.

Varjon legalabb 5 percet, de talan még jobb, ha elvégez egy kovetkezd feladatot, és azutan
visszatér ehhez a kisérlethez. A legalabb 5 perc eltelte utan irja be a megfigyeléseit a tablazat
masodik sziirke soraba! (3 pont)

7. Mi lehetett az oka a tablazat elsd sziirke sordba beirt kiilonbségeknek? .............ccccoeviienennen.
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8. Magyarazza meg, mi volt a tablazat masodik sziirke soraba beirt ...

KUIONDSEZEK OKA? ....eviiiiieiiieeiie ettt ettt e st e e eessaeesbeessaeenbeesssesssaenseeenseennes
........................................................................................................................................ (1 pont)
hasONIOSAZOK OKAT: ....ccviiiiieiieiie ettt ettt e et e e s te e e b e e ssbeesseessbeenseessseensaessseenseens
........................................................................................................................................ (1 pont)

9. Mi az oka annak, hogy ezt a feladatot eldre kellett sorolni? Melyik anyag menne tonkre?
Mi ennek a magyarazata? Fogalmazzon pontosan!
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3. feladat (10 pont)

TOLLVIZSGALAT

1. Milyen tolltipusok vannak a toll feliratd papirban? Irja mellé, hogy mi a kiilonb6z6 tipusok
specialis szerepe? (2 pont)

2. Simitsa meg a legnagyobb tollat felfelé és lefel¢! Mi a kiilonbség?
Mi okozza ezt a kiilonbséget? Keressen nagyitoval lathatd magyarazatot! (1 pont)

3. Porkolje meg egy szal gyufaval azt a tollat, amelybdl 2 db van! Miket tapasztal? Mely ele-
mek oxidalodasanak kovetkezményei ezek? Milyen szerves anyag alkotja a tollat, és ez mi-
lyen anyagcsoportba tartozik? (2 pont)

4. Cseppentsen egy csepp vizet a legnagyobb toll zaszldjara! Figyelje meg, milyen alakt a
vizesepp! Mi ennek a magyardzata, és mi a bioldgiai szerepe? (2 pont)

5. Az el6z6 feladatbol azt lattuk, hogy a viz nem halad 4t a toll lemezén, vagyis ebbdl a szem-
pontbol a toll folytonos is lehetne. Bioldgiailag mi sz61 mégis a folytonossag ellen? (1 pont)

6. Ha a madar tolla a felszin alatt mégis vizes lesz, akkor meg tud széradni. Hogyan tud akkor
a viz kijutni az also tollakb6l? Gondoljon a 2-es feladatrészben leirt struktarara! (2 pont)

Javitotta: ..oooeeeieeeiei EHENOTIZEE: e
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4. feladat (10 pont)
MUSTARMAG ES UBORKA

1. A milliméterpapiron jel6lje be a magok szintjét! Toltson a kis fiolaban 1év6 mustarmagokra
annyi vizet, hogy a viz a sziikiiletig érjen! Utdgetve razza fel az esetleg bennszorult levegét!
Jegyezze fel ezt a startidot, majd még kétszer figyelje meg ujra a fiolat, és irja le a megfigye-

1éseit! (2 pont)
startidé: .o,

KD. TO POIC oiiiiiiiiiiiits ettt ettt ettt e et e s ta e e be e s aaeesbeessbeensaeesbeesseessseenseessseanseassseenseens
KD. 20 POIC oiiiiiiiiiiicits ettt ettt et ettt ettt e et e b e etb e e taeeabeerbeeesbeeseeenbeenbaeesbeennaens
2. Forditsa meg az drativegen 1év0 uborkaszeletet! Miért célszerti megforditani? (1 pont)

3. Szorja ra egyenletesen az uborkaszeletre a kanalkaban kitett somennyiséget! Jegyezze fel

az idét, és kétpercenként figyelje meg a véltozasokat! Irja le a megfigyeléseit! (2 pont)
startidd: . s

L 0 TC) (OO RO TPRRTSR
G5 POIC:  eeiiiiiiiiiiit et et e et et e e e e ettt e ettt e s bt e e e bt e e e beeeebteeeabeeeenbeeeaabeeenareeens
LO—12 POTC: i ettt ettt e ettt e st e et e ettt e bt e et e et e et e e aree e
4. Mi a két jelenség magyarazata? (1 pont)
5. Mi volt a hasonldsag a két kisérletben? (2 pont)
6. Mi volt a kiilonbség a két kisérletben? (2 pont)

5
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5. feladat (15 pont)
TALAJOK, JELLEMZOIK, VEDETT FAJAIK

1. Egy nagyobb ételtartoban, szamozott miianyag poharkékban otféle talajmintat talal. Szem-
re, vagy ha sziikséges, az iires papirlapra kivéve, megfigyeléssel, tapintassal, enyhe nedvesi-
téssel allapitsa meg, hogy melyik poharkaban milyen talaj van! A talajtipushoz tarsitsa a ko-
vetkez0 allitasok betiijelét! Egy betiijel tobb talajtipushoz is tartozhat! (10 pont)

a poharka szama a talajtipus neve a jellemzo allitasok betiijelei

allitasok:
a) nagy a viztarto képessége b) nagy a sétartalma ¢) nagy a humusztartalma

d) tomorddésre hajlamos e) nyers talaj

3. Allapitsa meg, hogy a kovetkezé védett novények melyik talajban fordulnak eld tipikusan!

Csak a szamokat irja be! (fajonként 1 pont)
pilisilen L, bardnypirositd oo,
POZSZAS ZSAZSA eeereeieeieeiee e ikrds fogasir
kék szamarkeny€r  ........ccoooiiiiiiiiis

6
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6. feladat (10 pont)
A BIOLOGUS SETAJA

A kés6bb kapott nagy, lapos ételtarté dobozban tiz él61ényt vagy €l61énydarabot talal. Ismerje
fel és nevezze meg az €l6lényeket! A nevek nemzetségnévig elegenddk, nem kell pontos, két-
nevi fajnév! (PL. elegend? a cickafark szo, nem kell a pontos mezei cickafark fajnév!)

Piszkozati rész

L e D ettt
e e e
e e B e
A s 9. KIS TOVAT oot
s 10. NAZY TOVAT .t

Tisztazati rész (szam 0,5 pont, név I pont)
Tarsitsa a szamokat és az ¢l61ények nevét a leirdsokhoz!

Mely fajokat talaltuk egy éven beliil egy adott erdében?

SZAM: .......ou...... DIV ereeiieie ettt e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e b — e e e e e e e anarrraes
SZAM: oo, TIEV. oo
SZAM: .....ccouvneeen. DIV eeeeiiei e e ettt e e et e e e e e e e e e e e e e e e e ——— e e e e e e e arrraes
SZAM: eoeeeennnnnn. TIEV. oo
SZAM: .....ccouvneeen. DIV ereeiiiii et ettt e e ettt e e e e e e e e e e e e e e et aaeeeeeenarrraes
SZAM: eoeeeennnnnn. TIEV. oo

SZAM: oo, TIEV. oo
SZAM: .......eu...... DIV eeeeiiei e et ettt e e e ettt e e e e e e e e e e e e ee i ———a e e e e e e e e araraes
SZAM: eoeeeennnnnn. TIEV. oo
SZAM: .....ccouvneeen. DIV eeeeiiiie ettt e e ettt e e e e e e e e e e e e e e e e ———— e e e e e e e arrraes
SZAM: eoeeennnnn. TIEV. oo
SZAM: .....ccouvneeen. DIV ereeiiiii et ettt e e ettt e e e e e e e e e e e e e e et aaeeeeeenarrraes
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7. feladat (20 pont) )
MUSLICAK GENETIKAJA

A kis fiolaban 8 darab muslicat (Drosophila melanogaster) talal. Ezek a példanyok a homozi-
gota sziil6kbol keletkezett masodik utodnemzedék egyedei, amelyek szdmaranyukban is jel-
lemzik a mésodik utédnemzedéket.

1. Allapitsa meg a muslicdk szemszinét és ivarat! (4 pont)
Szemsziniiket tekintve itt csak vords €s fehér szemiieket talal.

A ndstények potroha nagyobb, dombortbb, a vége hegyesebb, kevésbé sotét.

A himek potroha keskenyebb, potrohvégiik lekerekitett, sotétebb.

A biztosabb azonositas érdekében két-két egyforma van.

1. SZEMSZINE: ...covvveeeeecirreeeeeireeeeeereeeeenns IVATA ooeiiiiieeeeeieee e e et eeereeeeeeaneee s
2. SZEMSZINE: ...ccvvveeeeeirrieeeeireeeeeereeeeenns IVATA ooeiiiieieeeeeieeeeeeeeee e et e eeeveeeeeeaaeee s
3. SZEMSZINE: ...covvveeeeeiirieeeeireeeeeereeeeenns IVATA ooiiiiiieeeeeieeeeeeeeee e et e e eeeveeeeeeaaeee s
4, SZEMSZINE: ...ccvvveeeeeirrieeeeireeeeeereeeeenns IVATA ooiiiiiiieeeeeieee e e et eeeveeeeeeaaeee s

A szemszin X kromoszémahoz kot6do tulajdonsag, és a piros szemet 1étrehoz6 allél dominans
a fehéret 1étrehozo6 alléllal szemben. A muslicak ivarmeghatdrozasa az emberével azonos tipu-
st.. Hasznaljon a genotipus jelolésére X© , X' és Y jeleket!

2. Allapitsa meg, hogy milyen sziil6kbdl indultunk ki, milyenek voltak az elsé nemzedék ara-

nyai, és milyen lett a masodik utodnemzedék! Irja fel a geno- és fenotipusokat, és jelezze azok
aranyat is! (A lap hatuljat piszkozatként hasznalhatja!) (8pont)

3. Milyen lesz a kdvetkez6 nemzedék (a harmadik utdédnemzedék) fenotipusaranya?

(Tortként megadva megfeleld!) (A lap hatuljat piszkozatként hasznalhatja!) (8 pont)
piros néstény ...... ......... fehér néstény ................. piros him ................ fehér him ..............
8
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8. feladat (15 pont) ]
TEJFOLSZERURE KEVERT ANYAG VIZSGALATA

Allapitsa meg, a szerves anyagok mely csoportjai vannak a Petri-csészén talalhato, tejfolsze-
rire kevert anyagban! A kapott, iires feliilettel is rendelkezd Petri-csészén és két tires kém-
csovon kiviil rendelkezésére all: kémesdallvany, kis mintavevd kandlka, borszeszégd, gyufa,
kémcsdéfogd, Szudan I1-oldat, Fehling I. és II. reagens, Lugol-oldat, tdmény salétromsav, viz.
Tervezze meg a kisérletet a meglévo eszkozokkel €s anyagokkal!

Ha olyan anyagot is talal, amelyik nem volt a keverékben, azért pontlevonds jar!

1. rja le, hogy melyik vegyszerrel mit tud vizsgalni, mi jelenti az anyag meglétét, és mi a
magyarazata! Ahol tud, ott irjon egyenletet is! (5 pont)

SZUAAN TII-0LAAL: .o e e e e e e e e et e e e e e e e e e et e e e e e e eeeeeeanaaaeeeeaennnans

2. Tervezze meg, hogy mit hogyan fog megvizsgalni, és allapitsa meg a vizsgalatok sorrendjét!
Indokolja a sorrendet, vagy jelezze, ha a miiveletek tetszéleges sorrendiiek lehetnek! (3 pont)

Javitotta: ..oooeeeieeeiei EHENOTIZEE: e
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